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TARPTAUTINIS LIETUVOS ANTIKORUPCINĖS APLINKOS 
VERTINIMAS: KORUPCIJOS SUVOKIMO INDEKSAS 2023



KORUPCIJOS ĮTAKA VALSTYBĖS GYVENIMO SRITIMS

Mokesčių sistemai

Valstybėse, kuriose korupcija suvokiama kaip mažai 
paplitusi, surenkama iki 4 proc. nuo BVP daugiau mokesčių

Verslo aplinkai

Siranova, Zemanovicova, „Corruption As Distortion of Business
Environment“, 2016.

Valstybėse, kuriose korupcija suvokiama kaip mažai 
paplitusi, stebima verslui palankesnė aplinka



KORUPCIJOS SUVOKIMAS

Valstybės tarnautojaiGyventojai

32 %37 % 24 %
Įmonių vadovai

KORUPCIJA – LABAI RIMTA PROBLEMA LIETUVOJE 

9 %

KORUPCIJA KAIP PROBLEMA VEIKTI VERSLUI LIETUVOJE

Įmonių vadovų teigia, kad korupcija –
labai rimta problema jiems vykdant 

veiklą Lietuvoje

Lietuvos korupcijos žemėlapis, 2023
(įmonių vadovų – 2022) 

PROBLEMOS, SU KURIOMIS SUSIDURIA VERSLAS 

Flash Eurobarometer, 2023



LABIAUSIAI PAPLITUSIOS KORUPCIJOS FORMOS

Gyventojų nuomonė

Nepotizmas 73%

65%

61%

59%

Partijų narių 
protegavimas

Palankių įstatymų tam 
tikrai grupei priėmimas

↑ 5 %

Įmonių vadovų nuomonė

Partijų narių 
protegavimas 55%

54%

49%

48%Nepotizmas

↑ 7 %

Sprendimų 
priėmimo vilkinimas

Palankių įstatymų tam 
tikrai grupei priėmimas

Lietuvos korupcijos žemėlapis, gyventojai – 2023 m.;
įmonių vadovai ir valstybės tarnautojai – 2022 m.  

Rodyklėmis žymimi statistinę paklaidą peržengiantys pokyčiai, lyginant su ankstesniais metais

Įgaliojimų viršijimas, 
piktnaudžiavimas

↑ 10%

↑ 8%

↑ 6%

Valstybės tarnautojų nuomonė

Partijų narių 
protegavimas

60%

56%

43%

39%

Nepotizmas

Palankių įstatymų tam 
tikrai grupei priėmimas

Papirkimas



KORUPCIJOS FORMŲ PAPLITIMAS VERSLO APLINKOJE

World Economic Forum Executive Opinion Survey 2023, 
STT skaičiavimai.

*Tyrime neįtraukta Slovakija ir Kroatija

neteisėtas valstybės lėšų nukreipimas 
įmonėms, asmenims ar jų grupėms

neteisėti mokėjimai / kyšiai susiję su 
viešaisiais pirkimais

neteisėti mokėjimai / kyšiai susiję su 
teismų sprendimais

neteisėti mokėjimai / kyšiai susiję su 
eksportu ir importu

neteisėti mokėjimai / kyšiai susiję su 
mokesčių rinkimu

neteisėti mokėjimai / kyšiai susiję su 
viešųjų paslaugų gavimu
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LABAI PAPLITĘ VISAI NEPAPLITĘ
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Kiek Jūsų valstybėje paplitę:



Per pastaruosius 12 mėn. teko duoti kyšį

Gyventojai

Valstybės tarnautojai

Įmonių vadovai
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28%

24%

22%

24%

16%

12%

10%
9%

10% 10%
9%

17%

6%

4%

2%
1%

2%
1%

20%

16%

12%

17%

6%

5%

8%

5%
4%

5% 5%

2005 2007 2008 2011 2014 2016 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Lietuvos korupcijos žemėlapis, 2022
Lietuvos korupcijos žemėlapis, 2023 (išankstiniai duomenys)

Verslo susidūrimo su korupcija rizika 2023

LABAI ŽEMA

SUSIDŪRIMO SU KORUPCIJA RIZIKA

29

17

17

16

Verslo ir viešojo sektoriaus
interakcijos

Atgrasymas nuo kyšininkavimo

Viešojo sektoriaus skaidrumas

Pilietinės visuomenės 
(žiniasklaidos) įsitraukimas

RIZIKOS VALDYMO ĮVERČIAI
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ŽEMA LABAI AUKŠTAAUKŠTAVIDUTINĖ
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PASAULYJE

22↓3

9/27
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TRACE Bribery Risk Matrix, 2023



VIEŠŲJŲ PIRKIMŲ SKAIDRUMAS

Korupcija per pastaruosius trejus metus sukliudė 
laimėti viešojo pirkimo konkursą

25%

27%

37%

26%

30%30%

202320222019

ES

Lietuva

Flash Eurobarometer, 2023 duomenimis

24%

23%

23%

11%

10%

8%

↓ 6 %

↓7 %

↓ 14 %

Įmonėms dalyvaujant pirkimuose teko susidurti su 
situacijomis

Išankstiniai, konkurenciją 
ribojantys tiekėjų susitarimai

Tikslingai apribojamos 
specifikacijos

Pirkimų sutartys sudaromos 
su vis tais pačiais tiekėjais

Laimėtojai žinomi iš anksto

Įmonė laimi padedant 
asmeniniams ryšiams

Įmonė laimi padedant 
politiniam spaudimui

↓ 9 %

↓ 10 %

↓ 6 %

Lietuvos korupcijos žemėlapis, 2022
Rodyklėmis žymimi statistinę paklaidą peržengiantys pokyčiai, lyginant su 2021 m.



KIEK ATVIRAS SPRENDIMŲ PRIĖMIMAS LIETUVOJE?

↑6%
9% 28% 42% 22%

10% 43% 34% 13%

20% 39% 25% 16%

↓ 11 %

Gyventojų 
nuomonė

Valstybės tarnautojų 
nuomonė

Įmonių vadovų
nuomonė

Labai atviras / 
atviras

↑ 9 %

Ar Lietuvoje į sprendimų priėmimą vienodai gali įsitraukti visos suinteresuotos grupės? 
Įvertinkite, kiek atviras sprendimų priėmimas Lietuvoje?

Nei atviras, nei 
uždaras

Uždaras / visiškai 
uždaras

Nežino

↓ 9 %

↑ 9%

Lietuvos korupcijos žemėlapis, gyventojai – 2023 m.;
įmonių vadovai ir valstybės tarnautojai – 2022 m.  

Rodyklėmis žymimi statistinę paklaidą peržengiantys pokyčiai, lyginant su ankstesniais metais



SPRENDIMŲ PRIĖMIMO BŪDAI

65%

66%

47%

33%

57%

26%

Būdai, kuriais dažniausiai siekiama daryti įtaką sprendimų priėmimui Lietuvoje

Kai asmenys ir organizacijos siekė daryti įtaką sprendimų priėmimui, teisės aktų leidybai, tai darė:

61%

60%

40%

35%

35%

25%

Dalyvaujant neoficialiuose susitikimuose, 
neoficialiai pateikiant pasiūlymus

Pasinaudojant pažintimis

Pažadant nefinansinį atlygį už 
palankų sprendimą

Pažadant finansinį atlygį už palankų 
sprendimą

6%

33%

50%

11%5%

34%

45%

16%

Įmonių vadovų
nuomonė

Teisėtu 
būdu

Neteisėtu 
būduIr teisėtu, ir 

neteisėtu būdu

↓ 6 %

Teisėtu 
būdu

Neteisėtu 
būdu

Valstybės tarnautojų 
nuomonė

Paremiant politines partijas / 
kampanijas

Dalyvaujant oficialiose darbo grupėse, 
susitikimuose, teikiant pastabas

Ir teisėtu, ir 
neteisėtu būdu

Nežino, neatsakė

Nežino, 
neatsakė

Lietuvos korupcijos žemėlapis, 2022
Rodyklėmis žymimi statistinę paklaidą peržengiantys pokyčiai, lyginant su ankstesniais metais



ANTIKORUPCINIS POTENCIALAS

13 %

Praneštų Pranešė

5 %

25 %

Praneštų

7 %

Pranešė

Pranešimas apie korupciją

58 %

Žino, kur 
pranešti

GYVENTOJAI

76 %

Žino, kur 
pranešti

ĮMONIŲ 
VADOVAI

VALSTYBĖS 
TARNAUTOJAI

↓ 9 %

Antikorupcinių priemonių taikymas versle

Rengiami antikorupciniai mokymai

Įmonė skatina darbuotojus pranešti, 
jeigu jie sužino apie įmonės duotus 

kyšius/kitą neteisėtą veiklą

Taikomas vidinis etikos kodeksas, 
skatinantis darbuotojus neduoti ir 

neimti kyšių

41%

38%

25%

↑ 5%

↑ 5%

↑ 7%

↓ 4 %

66 %
24 %

89 % ↑ 10 %

↑ 10 %
Lietuvos korupcijos žemėlapis, gyventojai – 2023 m.;

įmonių vadovai ir valstybės tarnautojai – 2022 m.  
Rodyklėmis žymimi statistinę paklaidą peržengiantys pokyčiai, lyginant su ankstesniais metais

Praneštų PranešėŽino, kur 
pranešti



Ačiū už dėmesį!


